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Anton Janša – biografski in bibliografski mejniki 
Izvleček 
Cesarica Marija Terezija je leta 1769 v Augartnu ustanovila čebelarsko šolo in za prvega čebelarskega 
učitelja je 6. aprila 1770 imenovala Antona Janšo, preprostega kranjskega mladeniča, ki je na Dunaju 
obiskoval bakrorezno risarsko šolo. Anton Janša je doma na Gorenjskem v Sloveniji, v okolju, kjer je 
bilo čebelarjenje zelo razvito, napredno in tudi donosno. Janšev čebelarski nauk je temeljil na znanju 
gorenjskih čebelarjev, na dobrem poznavanju čebel in na kranjskem čebelarjenju. Janša je učil, da se 
čebele ne sme moriti, učil je voziti čebele na pašo, ovrgel je nauk, da so troti vodonosci in učil, da se 
matica opraši s troti v zraku, kar so poznali kot prvi na svetu že stari gorenjski čebelarji. V nemškem 
jeziku je napisal dve čebelarski knjigi. V delu so zbrani in opisani ter kronološko urejeni vsi 
pomembnejši do sedaj poznani in na novo najdeni biografski in bibliografski mejniki iz njegovega 
življenja in dela. 
 
Ključne besede: Anton Janša, Gorenjska, gorenjsko čebelarjenje, paša čebel, praha matice, čebelarska šola v 
Augartnu, prvi čebelarski učitelj  

 

Anton Janša – Biographical and Bibliographical Milestones 
Abstract 
Empress Maria Theresa founded the beekeeping school in Augarten in 1769 and on 6 April 1770 
appointed Anton Janša the first teacher of apiculture. Anton Janša was a simple young man from 
Carniola who attended the school for copper engraving and painting in Vienna. Anton Janša came 
from Upper Carniola in Slovenia, from the environment where beekeeping was very developed, 
advanced, and also profitable. Janša’s beekeeping method was based on the knowledge of Upper 
Carniolan beekeepers, good knowledge on beekeeping, and Carniolan beekeeping. Janša lectured 
that the bees must not be killed, he advocated moving hives to bee pastures, he rejected the belief 
that the drones are water carriers and lectured that a queen bee is inseminated by the drones in 
mid-air, the fact that the old Upper Carniolan beekeepers were the first in the world to discover. He 
wrote two books on beekeeping in German language. This work comprises and describes all major 
biographical and bibliographical milestones from his life and work in chronological order, both newly 
discovered and the ones that have already been known before. 
  
Keywords: Anton Janša, Upper Carniola, Upper Carniolan beekeeping, bee pasture, mating of queen bees, 
beekeeping school in Augarten, the first teacher of apiculture 
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Anton Janša – biografische und bibliografische Meilensteine 
Abstract 
Im Jahr 1769 gründete Kaiserin Maria Theresia in Augarten eine Bienenzuchtschule und am 6. April 
1770 ernannte sie Anton Janša als ersten Bienenzuchtlehrer. Janša war ein einfacher junger Mann, 
der in Wien eine Schule für Kupferstich und Zeichnen besuchte. Anton Janša kam aus Oberkrain in 
Slowenien, einem Bereich, wo Bienenzucht sehr entwickelt, fortschrittlich und auch einträglich war. 
Janšas Lehre von der Bienenzucht basierte auf dem Wissen der Bienenzüchter aus Oberkrain, auf 
gutem Bienenwissen, und auf Krainer Bienenzucht. Janša unterrichtete, dass die Bienen nicht getötet 
werden dürfen, dass sie auf die Bienenweide geführt werden müssen, er verwarf die Lehre, dass die 
Drohnen Wasserträger sind und unterrichtete, dass die Königin schon in der Luft mit Drohnen 
begattet wird, was den alten Oberkrainer Bienenzüchter als den ersten in der Welt schon bekannt 
wurde. Er schrieb zwei Bücher über Bienenzucht in deutscher Sprache. In diesem Werk werden alle 
wichtigeren, bis jetzt bekannten, und neu gefundenen biografischen und bibliografischen 
Meilensteine aus seinem Leben und Arbeit gesammelt, beschrieben und chronologisch geordnet. 

  
Schlüsselwörter: Anton Janša, Oberkrain, Oberkrainer Bienenzucht, Bienenweide, Begattung der Königin, 
Bienenzuchtschule in Augarten, erster Bienenzuchtlehrer  
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UVOD 
 
 

Cesarica Marija Terezija je leta 1769 v Augartnu ustanovila čebelarsko šolo, ki je bila prva kmetijska 
šola v Avstriji. Za prvega čebelarskega učitelja je 6. aprila 1770 imenovala Antona Janšo, preprostega 
kranjskega mladeniča, ki je na Dunaju obiskoval bakrorezno risarsko šolo. Anton Janša je doma na 
Gorenjskem v Sloveniji, v okolju, kjer je bilo čebelarjenje zelo razvito, napredno in tudi donosno. 
Wiener Realzeitung je leta 1771 zapisal, da je  Vojvodina Kranjska že nekaj let v čebelarstvu pred 
drugimi c. kr. dednimi deželami. Janšev čebelarski nauk je temeljil na znanju gorenjskih čebelarjev, na 
dobrem poznavanju čebel in na kranjskem čebelarjenju. Janša je učil, da se čebele ne sme moriti, učil 
je voziti čebele na pašo, ovrgel je nauk, da so troti vodonosci in učil, da se matica opraši s troti v 
zraku, kar so poznali kot prvi na svetu že stari gorenjski čebelarji. V nemškem jeziku je napisal dve 
knjigi: Razprava o rojenju čebel (1771) in Popolni nauk o čebelarstvu (izšla je dve leti po njegovi smrti 
– leta 1775). Obe knjigi sta bili večkrat ponatisnjeni in prevedeni v druge jezike. Uvrščeni sta med 
pomembnejše knjige klasičnega svetovnega čebelarskega slovstva. Janšev čebelarski nauk pa je že 
leta 1774 opisal v knjigi njegov učenec Kratzer, ki jo je izdal pod motom »nov način avstrijskega 
gojenja čebel«. Na posebej pomemben način je poudarila pomen Janševega čebelarskega nauka 
cesarica Marija Terezija, ki je ustanovila čebelarske šole še v Dunajskem Novem mestu, na 
Moravskem in drugod in v zakonu o inštrukcijah za čebelarske mojstre, ki ga je izdala 8. aprila 1775, 
zaukazala vsem državnim čebelarskim učiteljem, da morajo čebelariti le po Janševih načelih. 
 
Pomen dela Antona Janše močno presega njegovo osnovno dejavnost čebelarstva in uvrščamo ga 
med znamenite može slovenskega naroda. Janša je črpal svoje čebelarsko znanje iz nenapisanih 
modrostnih knjig slovenskega naroda. Njegovo življenjsko delo je koreninilo v čebelarskih izkušnjah 
slovenskega kmetstva, ki so se sporočale in izpopolnjevale od roda do roda. To je ocena  takratne 
visoke stopnje čebelarske kulture slovenskega kmeta.  
 
O Antonu Janši so napisana številna dela. V zadnjih letih, ko je zaradi digitalizacije večja dostopnost 

do literaturnih virov, je priložnost, da izvemo o Antonu Janši še kaj več. Ta namen ima tudi to delo, 

kjer so zbrani vsi pomembnejši do sedaj poznani in na novo najdeni biografski in bibliografski mejniki 

iz njegovega življenja in dela. Vse to bo, ko bo raziskava končana, osnova  za pisanje nove knjige o 

Antonu Janši.  
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Janšev čebelnjak v Breznici – foto Andrej Šalehar  
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Anton Janša - Biografski in bibliografski mejniki 
 

17. in 18. stol. 

O čebelarstvu na Kranjskem: 
 Valvasor (1689) je v Slavi vojvodine Kranjske čebelam in čebelarjenju na Kranjskem  posvetil 

veliko prostora – (III.  knjiga/strani 454 – 457). Uvodoma je poudaril pomen medu kot sladila 
in zdravila ter vsestransko uporabnost voska. »Na Kranjskem ji pravijo zhebela in jih imajo tu 
silno veliko, ker obogatijo tudi marsikaterega poštenega hišnega gospodarja.« Omenja 
»posebne  hišice za čebele, kamor spomladi okoli cvetne nedelje postavijo panje in jim 
odprejo luknje.« Poleti čebele rojijo, pogosto roji panj dvakrat, trikrat ali celo kar štirikrat. Prvi 
in drugi novi panj dasta nove roje. Tako iz enega panja dobijo šest ali celo sedem panjev. To 
potrjuje, da Valvasor opisuje kranjsko čebelo, ki se odlikuje v rojivosti. Jeseni po sv. Mihaelu 
(29. september) odvzemajo med. Iz dve- ali triletnih panjev odvzamejo ven med in čebele ter 
vse skupaj zmečkajo. Pri novih panjih, če so težki, pa prerežejo pokrov, z dimom iz tleče cunje 
čebele preženejo v zadnji del panja, dvignejo pokrov in izrežejo del medišča, del pa pustijo, 
da imajo čebele dovolj hrane za zimo. Potem pokrov zaprejo in panje dajo na prostor, kjer ni 
preostrega mraza. Spomladi pa jih vrnejo v čebelnjak. Podobna ravnanja pri odvzemanju 
medu so opisana tudi v prvih slovenskih čebelarskih knjigah, ki so izšle v 18. in na začetku 19. 
stoletja. Veliko medu pošiljajo v druge dežele, zlasti v Salzburg. Veliko prodajo tudi voska – v 
Italijo, še posebej v Benetke. Na Kranjskem je med poceni, veliko pa ga porabijo za kuhanje 
medice, ki je priljubljena pijača. V nadaljevanju je opisan postopek za pripravo medice. Med 
uporabljajo tudi za velikonočne potice – (VII/472). Trgovanje z medom je omenjeno tudi v 
odstavku, kjer je opisano težavno preživljanje kmetov na Kranjskem – (XV/609). V 
Slovenskem čebelarju je Zupan (1934) objavil članek Kako popisuje Valvasor čebelarstvo v l. 
1689, kjer so obširneje predstavljeni Valvasorjevi zapisi o takratnem kranjskem čebelarstvu. 

 

 Čebela kot pojem delavnosti, pridnosti, organiziranosti pri slovenskem narodu – simboli 
(grbi): Akademija delavnih (1693) in njeni člani ter Kranjska kmetijska družba (1767): 
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Grb: Akademija delavnih (1693) 

V grbu Akademije so tudi čebele in čebelnjak. 
 

 

 
 Grb kranjske kmetijske družbe  

(Naslovnica: Zweyte Sammlung Nutzlicher Unterricht, 1771) 

 Zapis v grbu »Omnis in hac certa regio iacit arte salutem« je 294. vrstica iz četrte knjige 
Čebelarstvo Vergilove pesnitve Georgica in v prostem prevodu pomeni: »Vse v tej deželi 
temelji na zanesljivi veščini.« 

Publija Virgilija Marona Georgikon, to je: Poljedelstvo čvetere bukve:                       
http://www.dlib.si/?URN=URN:NBN:SI:DOC-KDPSFHFU – 12.10.2016) 

http://www.dlib.si/?URN=URN:NBN:SI:DOC-KDPSFHFU
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 V grbu družbe so tudi čebele in čebelnjak, kar na svoj način potrjuje, da je bilo na Kranjskem 
med kmetijskimi panogami razširjeno in pomembno  tudi čebelarstvo. 

 Urbarji, dajatve: Gruden (1910) v knjigi »Zgodovina slovenskega naroda« na 438. strani piše: 

 
 Gorenjsko čebelarjenje – praha matice, kranjski panj, poslikava panjskih končnic, paša, 

medica, medeni kruhek….  

 Gorenjski čebelarji so spomladi vozili čebele na pašo na Koroško (»Odgovor« - Glavar, 1768); 
o tem piše tudi Ernest Fuchs (tipkopisi in poglavje  Bienenkrieg (Pechhaker, 2003) – podatek, 
da je  bila 14. 7. 1760.  čebelja paša v celovški kotlini prepovedana za čebelarje iz Kranjske 
in Kanalske doline (avtor te informacije je Ernest Fuchs – poiskati dokument v celovškem 
arhivu); o prevažanju čebel (predvsem iz gornje Koroške) v celovško kotlino na ajdovo pašo in 
o neprilikah (spopadi, čebelna vojna) s tamkajšnjimi kmeti poročajo: Stabej (1953 – 1955 - 
sestavek: Stari zapisi  o čebelah in čebelarstvu), Schlegel (1798), Woltersdorf (1812) in Kotnik 
(1951). 

 Pred letom 1711 – pater Hipolit – prvo samostojno slovensko besedilo o čebelah (slovenski 
prevod iz Orbis Pictus (svet v slikah)): Kunšt med delati – ostalo v rokopisu.  
  

 
Popotnik, 37(1916)6, str. 238 

http://www.dlib.si/?URN=URN:NBN:SI:DOC-2D8255IK – 17. 10. 2016 
 

 Jezikovna posodobitev: Čebele rojijo in vsakemu roju dajo matico (kraljico). Roj, ki je 
pripravljen, da izleti ali  pobegne, se lahko prikliče nazaj z udarjanjem po ponvi ali medenini. 
Vseli se ga v nov panj (koš, čebelnjak). Čebele delajo šest oglate celice in jih polnijo z medom 
ter delajo medeno satje iz katerega solzi med. Suho satje stopljeno na ognju daje vosek. 

 

http://www.dlib.si/?URN=URN:NBN:SI:DOC-2D8255IK
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Slika iz knjige Orbis Pictus za »Kunšht med delati« 

https://de.wikisource.org/wiki/Orbis_sensualium_pictus/XLVII._Mellificium_%E2%80%93_Der_Honig
-Bau – 17. 10. 2016. 

 1757 – 1763 – Iz Kranjske in Štajerske izvozijo skupaj 2024 stotov voska; med in vosek so 
izvažali preko Salzburga; neznanje  je bilo ovira za razvoj čebelarstva. 

 

20. maj 1734 
 Rojstvo (sigurno, da je bil na ta dan krščen – zapis v krstni knjigi – Navratil (1883); Breznica 

11); pri hiši je bilo čebelarjenje tradicionalno; po domače Kuharjev Tone  

 
Slika iz knjige Čebelar Anton Janša (2003) 

 

 Družina: Oče Matija (1683 – 1752) in mati Lucija (1705 – 1781);  
devet otrok: 
 Neža (1729), Polona (1732), Anton (1734), Uršula (1734), Janez (1738), Jakob (1741), Marija        
(1744), Valentin (1747) in Lovrenc (1749) – vsi podatki iz objave: Rozman (1973) 

https://de.wikisource.org/wiki/Orbis_sensualium_pictus/XLVII._Mellificium_%E2%80%93_Der_Honig-Bau
https://de.wikisource.org/wiki/Orbis_sensualium_pictus/XLVII._Mellificium_%E2%80%93_Der_Honig-Bau
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31. maj 1752 

 Umre oče Matija; skrb nad čebelami prevzame najstarejši sin Anton 
 

1752 – 1766 

 Za mlada leta Antona Janše je nekaj avtentičnih poročil: bavil se je s čebelarstvom (glej 
predgovor v njegovi prvi knjigi – 1771), slikarstvom, opravljal tlako, … - zapis Pösla – Janšev 
učenec  (1784) o pripovedovanju Antona Janše o lovilni vreči za roje;  nepotrjeno - ali je bil 
Janša v letih 1765 – 1766 na Koroškem (?); vloga Koroške kmetijske družbe,….. (objave v 
knjigah (Ehrenfels, 1829, Heinrich, 1832, 1853; Erker, 2003…) in tipkopisi Ernest Fuchs (?) 
ter podatki iz spleta - poiskati dokumente v celovškem arhivu);  

 Pred odhodom na Dunaj naj bi bil Anton Janša na Koroškem? Objava (Šalehar in sod., 
2015): 
Mnenja in trditve, da je bil Anton Janša od leta 1765 do odhoda na Dunaj v letu 1766 na 
Koroškem, da je bil član koroške kmetijske družbe in podobno, so novost v poznavanju 
življenja in dela prvega c. k. čebelarskega učitelja na Dunaju. Prva objava s to trditvijo je v 
knjigi Ehrenfelsa iz leta 1829 in druga v knjigi Heinricha iz leta 1832. Objavi se ponovita v 
drugih delih. Objave sporočajo, da je Anton Janša Korošec, da je na Dunaj prenesel koroški 
način čebelarjenja, da izhaja iz Koroške kmetijske družbe, ki ga je tudi priporočila na Dunaju, 
da ga je na Dunaj poklicala cesarica Marija Terezija in podobno. Med slovenskimi avtorji sta 
na nekatere od teh zapisov opozorila Perc (1925a,b) in Stabej (1955). Janša v svojih knjigah 
piše in poudarja svoje gorenjsko poreklo, gorenjski način čebelarjenja in gorenjski leseni panj 
ter nikjer ne omenja svojega bivanja in delovanja na Koroškem. Za potrditev teh zapisov in 
objav o Antonu Janši na Koroškem je treba poiskati arhivske listine v celovškem deželnem 
arhivu, s katerimi bo teza potrjena oz. ovržena. 

 Ni znano, kdo je Antona Janšo in njegova brata obvestil  in napotil v bakrorezno risarsko šolo 
na Dunaj (1766) (?) 
 

1766 

 Anton Janša in njegov brat Lorenz prideta konec leta 1766 na Dunaj;  

 Anton s seboj pripelje 16 panjev čebel – Perc (1925, str. 8); Weipl (1925, str. 5); Ruttner – 
(2003, str. 72)  

 Iz članka: Čebele iz Kranjske na prvi čebelarski šoli na Dunaju? (Slovenski čebelar, 2017) 
Več podatkov, s katerimi bi še dodatno potrdili, da je Janša pripeljal čebelne panje in čebele 
iz rodne Breznice, nismo odkrili. Dodajmo še sporočilo Navratila (1883)*, ki je pri pregledu 
dunajskih arhivov ugotovil, da je bil Janša sprejet za čebelarja pri gospodarski družbi na 
Dunaju 3. maja 1769 in da je pričel čebelariti v Meidlingu v drugi polovici leta 1769 potem, ko 
mu je cesarica Marija Terezija dovolila, da lahko poleg študija na risarski šoli opravlja tudi 
delo čebelarja. Janša je jeseni odpeljal čebele na ajdovo pašo na Moravsko polje.  Tako 
poroča tudi Okorn (1940). Nikjer žal ne piše kje je dobil čebele, lahko pa iz tega sklepamo, da 
je Janša tudi na Dunaju ohranjal povezavo s čebelami in čebelarstvom. Posredno to potrjuje 
zapis v Anzeigen (1771), ko je zapisano, da je za poučevanje čebelarjenja na čebelarski šoli v 
Augartnu na Dunaju Janša že v prvem letu (1770) sam nabavil čebelne panje s čebelami. 
Janša naj bi po predstavljenih zapisih v prvem poglavju pripeljal s seboj na Dunaj v kranjskih 
panjih kranjske čebele, ki so s svojo znano  rojivostjo omogočale hitro povečevanje števila 
čebelnih panjev v šolskem čebelnjaku, kakor poročajo številni avtorji. Čebelni panji in čebele 
so bile Janševa last. 

 Po do sedaj znanih podatkih lahko z zelo veliko verjetnostjo zaključujemo, da so imeli v 
čebelnjaku na  prvi čebelarski šoli v Augartnu na Dunaju v kranjskih panjih čebele iz Kranjske. 
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Tu so jih spoznavali številni Janševi učenci in od tu so se čebele lahko tudi širile po drugih 
deželah Avstrije in Ogrske.  

 
December 1766 

 Zapis iz decembra 1766 v sprejemnih zapisnikih dunajske bakrorezne risarske šole – Antony 
JÄnisch – Näbrisence in Crein – zeichner (zapisan tudi brat Lorenz) – Navratil 1883: 

  
 

                September 1767: vpisan še drugi brat Valentin Janisch. 

 
Pred 3. majem 1769 

 Janša se je javil za čebelarja pri spodnjeavstrijski ekonomski družbi; njegova ponudba je bila 
sprejeta; Janša je nastopil brez tolmača, kar dokazuje, da je znal nemško – Navratil (1883, 
1886)  

 Iz rokopisa: Navrati Ivan. Anton Janša. Rokopis v ARS, 1886, str. 3: 

 
 

 Spomenica kneza Starhenberga (pokrovitelj spodnje avstrijske ekonomske družbe) cesarici s 
prošnjo, da dodeli čebelarju Janši primerno plačo – Navratil (1883, 1886), Mihelič (1934)  

 
3. maj 1769 

 Janša je na seji odbora sprejet za čebelarja pri spodnjeavstrijski ekonomski družbi (dodatni 
argumenti za tak sklep: poznavanje naprednega kranjskega čebelarstva (Schirachovo 
mnenje: Tujci*, ki imajo od svojih čebel tako veliko koristi, morajo postati naši učitelji; 
»Odgovor« Petra Pavla Glavarja iz leta 1768 - glej Mihelič (1934) in Gregori (2010), …….); z 
zapisnikom in sklepom odbora je bila seznanjena tudi cesarica Marija Terezija. 

 Iz Schirachove knjige (1770, str. 116 - 117):  
 

 

 
Konec maja ali začetek junija 1769 

 Janša postane čebelar pri spodnje avstrijski ekonomski družbi z dovoljenjem cesarice Marije 
Terezije: «…da sme poleg slikarstva opravljati tudi službo čebelarja pri družbi.«  (Mihelič, 
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1934) – kje je dobil čebele? – glej članek v Slovenskem čebelarju, 2017: Čebele iz Kranjske na 
prvi čebelarski šoli na Dunaju? 

 
Avgust  1769 

 Janša odpelje čebele na Moravsko polje v ajdovo pašo; uspešna bera medu! 

 
8. november 1769 

 Zapisnik avstrijske ekonomske družbe, kjer je zapisano, da je cesarica dovolila, da dobiva 
Janša za čebelarjenje 360 gold. letno. 
 

Ob koncu leta 1769 
 Janša želi opustiti delo čebelarja pri spodnje avstrijski ekonomski družbi, da bi lahko 

odpotoval na odobreno študijsko potovanje v Italijo – slikarstvo. 

 
22. marec 1770 

 Janša je poklican na sejo odbora spodnje avstrijske ekonomske družbe, kjer naj bi se odločil 
med slikarstvom in čebelarstvom; imel je tudi pomisleke glede svojih dohodkov – prej je 
zaslužil okoli 800 gold. letno; družba je ponovno zaprosila cesarico, da uredi Janši plačo. 

 

6. april 1770 
 Cesarica lastnoročno podpiše pismo, kjer je določeno, da se izkušenemu kranjskemu 

čebelarju Janši odobri letna plača 600 gold., prosto stanovanje in kurjavo pod pogojem, da se 
omeji samo na širjenje čebelarskega pouka, da bo vse, ki bodo k njemu napoteni, popolnoma 
in brez pridržka poučil in da bo z istim smotrom (poučevanje) potoval tudi v ostale dedne 
dežele. 

 Janša postane 6. 4. 1770 c. kr. učitelj čebelarstva. 

 Prevod: Mihelič 1934, str. 76: 
 

 

 
7. april 1770 

 Dvorni sklep z dne 7. aprila 1770 o imenovanju Antona Janše za c. kr. učitelja čebelarstva. – 
dokumenta s tem sklepom še nismo našli in ga povzemamo po Miheliču (1934, str. 76) 
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Maj 1770 
 Pričetek pouka na c. kr. čebelarski šoli v Augartenu na Dunaju: teoretičen pouk vsak dan od 

6 – 7 ure popoldne; čez dan je bil Janša vsakomur na razpolago za vprašanja, nasvete, 
praktične predstavitve, …..; konec julija oz. začetkom avgusta se je šola skupaj s čebelami 
vsako leto preselila na Moravsko polje na ajdovo pašo (prevoza čebel na pašo do Janše v 
spodnjeavstrijskem čebelarjenju niso poznali - imenovali so ga kranjski ali Janšev način). 

 
Maj - junij 1770 

 Janša še ni bil zadovoljen, ker mu ni bila zagotovljena dosmrtna plača; spodnje avstrijska 
ekonomska družba ponovno zaprosi cesarico, da mu to dodeli. 

 
8. junij 1770 

 Cesarica ga 8. junija 1770 ponovno imenuje za čebelarskega učitelja in odredi, da mu je letna 
plača 600 gold. odmerjena »na vse žive dni«; dovoljeno mu je, da se ob prostem času, 
ukvarja tudi s slikarstvom.  

 Mihelič 1934, str. 78: 

 

 
Maj 1770 - september 1773 

 Janša uči v čebelarski šoli v Augartenu na Dunaju in je tudi potovalni učitelj za čebelarstvo. 
 

 
Janša uči v Augartnu 

Relief na spominski plošči v Augartnu (1934) 
 

 Janšev čebelarski nauk je temeljil na znanju gorenjskih čebelarjev, na dobrem poznavanju 
čebel in na kranjskem čebelarjenju. Janša je učil, da se čebele ne sme moriti, učil je voziti 



 
19 

 

čebele na pašo, ovrgel je nauk, da so troti vodonosci in učil, da se matica opraši s troti v 
zraku, kar so poznali kot prvi na svetu že stari gorenjski čebelarji. 

 Med Janševimi učenci so bili:  Mihelič (1934) navaja naslednje: Johann Avguštin Kratzer, J. M. 
Müller, Tomaž Wlidmann, Georg Rohrmoser, Martin Kuralt in Franz Joseph Pösel; med učenci 
sta bila tudi Janšev naslednik Joseph Münzberg in Johann Riem. 

 
Zima 1770/71 

 Janša piše svojo prvo knjigo; verjetno sta jo pred tiskom jezikovno in stilistično pregledala z 
Blažem Kumerdejem.  
 

4. marec 1771 
 Realzeitung der Wissenschaften und Künste objavi članek o kranjskem čebelarstvu, o 

čebelarski šoli v Augartnu in učitelju Antonu Janši. Med drugim je zapisano (prevod Mihelič,  
1934): 
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Prevod (Mihelič, 1934): 

 
Mihelič, 1934, str. 97-98. 

Nachricht. 10 zvezek. 4 marec 1771, str. 145 – 146 . K.K. Allerg. Privil. Realzeitung der Wissenschaften 
und Künste. 

http://books.google.si/books?id=tOpGAAAAcAAJ&pg=PA635&dq=wiener+realzeitung+1771&hl=sl&s
a=X&ei=bD3OUqSAIqnxygPG64CgAg&redir_esc=y#v=onepage&q=bienen&f=false  – 09. 1. 2014 

  

http://books.google.si/books?id=tOpGAAAAcAAJ&pg=PA635&dq=wiener+realzeitung+1771&hl=sl&sa=X&ei=bD3OUqSAIqnxygPG64CgAg&redir_esc=y#v=onepage&q=bienen&f=false
http://books.google.si/books?id=tOpGAAAAcAAJ&pg=PA635&dq=wiener+realzeitung+1771&hl=sl&sa=X&ei=bD3OUqSAIqnxygPG64CgAg&redir_esc=y#v=onepage&q=bienen&f=false
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14. 8. 1771. 

 
 

KRATEK POVZETEK: 
IV. 

Von der Landwirtschaft (O kmetijstvu) 
Bienenzucht (Čebelarstvo) 

ANZEIGEN….. 1(1771)7, (str. 54 – 56) 
…… 

 Njeno veličanstvo je že pred nekaj (?) leti za napredek čebelarstva ne samo za začetnike 
gojenja čebel, ampak tudi za tiste, ki so že imeli s tem izkušnje, imenovala 7. aprila gospoda 
Antona Janšo, dobrega poznavalca in izkušenega v čebelarstvu, podložnika iz Kranjske, za 
čebelarskega mojstra in mu odredila vseživljenjsko letno plačo 600 guldnov, da bi javno 
razlagal svoje čebelarsko znanje tudi po dednih deželah. 

 Svoj pouk je pričel preteklo leto v Augartnu in za učne namene, da bi poslušalcem pokazal 
praktična rokovanja pri čebelarjenju, je sam nabavil 16 panjev. 

 Prednost njegovih metod se lahko presoja tudi s tem, da je iz svojih 16 panjev dobil 66 panjev 
in s pašo čebel, s prevozi na različne kraje, je pridelal 9 stotov medu ne da bi pomoril čebele v 
enem samem panju. 

 Ob dobrem prezimovanju je obvaroval vseh 66 panjev, spomladi so bili vsi čili in zdravi in do 
8. julija je njihovo število naraslo na 180 panjev. 

 Med tem časom so številni ljubitelji pridobili pri njegovem pouku toliko znanja, da so bili 
sposobni gojiti čebele ne le za sebe ampak tudi o tem poučevati tudi druge. Visoka gospoda iz 
Madžarske, Češke in Avstrije je bila spodbujena s to veliko slavo, da so na svoje stroške k 
pouku pošiljali svoje ljudi, da bi pri Janši dobili inštrukcije in znanja, ki bi jih prenesli na 
podložnike in čebelarjenje bi se splošno razširilo.  

 Njegova Razprava o rojenju čebel bo kmalu prišla iz tiska. 
http://digital.onb.ac.at/OnbViewer/viewer.faces?doc=ABO_%2BZ203439703&ref=primo-
search&provider=ABO&query=%22BIENEN%22+%22JANTSCHA%22  – 1. 7. 2016 

 
1771 

 Izide Janševa prva knjiga - učbenik:  Abhandlung von Schwärmen der Bienen von Anton 
Janscha k. k. Bienenlehrer (Razprava o rojenju čebel od Antona Janše c. kr. učitelja 
čebelarstva): http://digital.onb.ac.at/OnbViewer/viewer.faces?doc=ABO_%2BZ181295509 – 
6. 2. 2017 

http://digital.onb.ac.at/OnbViewer/viewer.faces?doc=ABO_%2BZ203439703&ref=primo-search&provider=ABO&query=%22BIENEN%22+%22JANTSCHA%22
http://digital.onb.ac.at/OnbViewer/viewer.faces?doc=ABO_%2BZ203439703&ref=primo-search&provider=ABO&query=%22BIENEN%22+%22JANTSCHA%22
http://digital.onb.ac.at/OnbViewer/viewer.faces?doc=ABO_%2BZ181295509
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Naslovnica 

 
 ponatisi: 1774 (http://www.dlib.si/?URN=URN:NBN:SI:DOC-GQIOTNUU – 26. 3. 2014);  1775; 

1925,  

 prevedena v poljski, madžarski in češki jezik; v angleški jezik 1951 (Fraser . critical survey – 
prevod v slovenski jezik 2008 – Šimec Jože) 

 slovenski prevod 1776 (Peter Pavel Glavar z dopolnitvami; knjiga ni izšla – rokopis v Arhivu 
Republike Slovenije);  Pogovor o čebelnih rojih je objavljen v zborniku Ob 200.letnici pisane 
besede o slovenskem čebelarstvu (1976) 

 Virtualni vpogled v Glavarjev rokopis Pogovor od Zhebelnih rojou je na spletnem naslovu: 
 http://www.dedi.si/virtualna-knjiga/28822 - 26. 3. 2014. 

http://www.dlib.si/?URN=URN:NBN:SI:DOC-GQIOTNUU
http://www.dedi.si/virtualna-knjiga/28822


 
23 

 

 Virtualni vpogled v tiskano izdajo knjige: Pogovor o čebelnih rojih (iz knjige: Ob 200-letnici 
pisane besede o slovenskem čebelarstvu. Ljubljana 1976) je na spletnem naslovu: 
http://www.dedi.si/virtualna-knjiga/28706 - 26. 3. 2014 
 

 Virtualni vpogled v Glavarjev originalni tekst skupaj z rokopisom: Pogovor od Zhebelnih rojou 
je na spletnem naslovu: 
http://nl.ijs.si/imp/wikivir/dl/WIKI00527-1776.html - 26. 3. 2014 
 

 v slovenskem jeziku je izdana leta 1906 (prevod Bukovec). 

 
11. 9. 1771 

 
 

KRATEK POVZETEK 
III. 

Von der Landwirtschaft (O kmetijstvu) 
ANZEIGEN….. 1(1771)11, (str. 85 – 86) 

 
Že v sedmi številki in njenem četrtem članku smo bralcem napovedali, da bo čebelarski mojster 
gospod Anton Janša napisal knjižico o čebelnih rojih in jo oddal v tisk. Sedaj je natisnjena in ima 
naslov Abhandlung von Schwärmen der Bienen (Razprava o rojenju čebel) 1771 in brez predgovora in 
registra obsega 126 strani. Kdaj točno je izšla prva Janševa knjiga nismo ugotovili, sodeč po objavah je 
to bilo med 14. avgustom in 11. septembrom 1771. V nadaljevanju bomo predstavili vsebino te 
Razprave, da tako omogočimo presojo tega dela: 

 Uvodoma so opisane različne vrste panjev ali košev, predvsem tiste, ki jim daje prednost 
čebelarski mojster. 

 V nadaljevanju predstavlja vsebino (glej članek v Realzeitung 14. 9. 1771)… 
 V Predgovoru  Janša sporoča, da bo napisal na osnovi svojih izkušenj obsežnejšo knjigo o 

čebelarjenju. Želimo, da bo to svojo obljubo izpolnil. 
 http://digital.onb.ac.at/OnbViewer/viewer.faces?doc=ABO_%2BZ203439703&ref=primo-

search&provider=ABO&query=%22BIENEN%22+%22JANTSCHA%22 – 1. 7. 2016. 

 
14. 9. 1771 

 

 Realzeitung v 38 številki dne 14. Septembra 1771 objavi na 609 – 610 strani  članek o Janševi 
prvi knjigi Abhandlung von Schwärmen der Bienen. 

 
  

http://www.dedi.si/virtualna-knjiga/28706
http://nl.ijs.si/imp/wikivir/dl/WIKI00527-1776.html
http://digital.onb.ac.at/OnbViewer/viewer.faces?doc=ABO_%2BZ203439703&ref=primo-search&provider=ABO&query=%22BIENEN%22+%22JANTSCHA%22
http://digital.onb.ac.at/OnbViewer/viewer.faces?doc=ABO_%2BZ203439703&ref=primo-search&provider=ABO&query=%22BIENEN%22+%22JANTSCHA%22
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Avstrijska literatura 
Razprava o rojenju čebel. Anton Janša, Dunaj, 1771 

 Čebelarstvo je zaradi  svoje velike koristi, ki jo imamo od dveh čebeljih pridelkov, medu in 
voska, od starih časov do danes med najboljšimi panogami kmetijstva in o njem je veliko 
napisanega, kar najdemo v delih Aristotela, Plinija, Varroja, Teofrastusa, Virgilija in drugih ter 
iz poznanih del gornjelužiške čebelarske družbe, ki so jih napisali Hamels, Gimma, Schirach, 
Scopoli in drugi. Kljub temu pa ostaja dobremu opazovalcu gojenja čebel še vedno na 
razpolago veliko nezapisanega. Prav zaradi tega vzroka je gospod Janša v novem delu 
Razprava o rojenju čebel vse kar je iz dolgoletnih in dobro utemeljenih izkušnjah našel kot 
zanesljivo in sigurno ter je za večji sprejem te kmetijske panoge s tem tiskom to sedaj javno 
dostopno. Na splošno lahko knjigo delimo v dva dela, v prvem so opisani naravni in v drugem 
narejeni  roji. Na samem začetku piše gospod Janša na splošno o čebelnih rojih. V prvem delu 
pri naravnih rojih v prvem poglavju opisuje zakaj čebele rojijo, kakšni so roji in kako jih 
pospešujemo, v drugem kakšni so naravni roji, v tretjem o znamenjih rojev, v četrtem o 
znamenjih na dan rojenja, v petem o znamenjih, ki jih je opaziti prav pred rojenjem, v šestem, 
kaj opazujemo med rojenjem, v sedmem o ogrebanju rojev in osmem o opravilih po rojenju. 
V drugem delu pri narejenih rojih v prvem poglavju piše o koristi in škodi narejenih rojev, v 
drugem, kaj je treba pri narejenih rojih posebno paziti in v tretjem o narejanju rojev. Gospod 
Janša velja od nekdaj za razumnega čebelarja. Prav zaradi tega njegovega dobrega vpogleda 
in izkušnje na tem področju je bil od njenega veličanstva imenovan za čebelarskega mojstra 
in učitelja čebelarstva. Verjamemo, da bo ta Razprava o čebelnih rojih vsem kmetovalcem in 
čebelarjem koristen pripomoček za to področje in ob obojestranski vztrajnosti za razširjenje 
uspešnega čebelarjenja. 
https://books.google.si/books?id=tOpGAAAAcAAJ&pg=PA609&dq=abhandlung+bienen+ja
ntscha+realzeitung+1771&hl=en&sa=X&redir_esc=y#v=onepage&q=abhandlung%20bienen
%20jantscha%20realzeitung%201771&f=false 1. 7. 2016 

 
28. 9. 1771 

 Prvi oglas o prodaji prve Janševe knjige v Wiener Zeitung, 28. 9. 1771, str. 14 
 

 
 

http://anno.onb.ac.at/cgi-
content/anno?aid=wrz&datum=17710928&seite=14&zoom=33&query=%22janscha%22&p
rovider=ENP&ref=anno-search – 20. 6. 2016 

 
9. 10. 1771 

 

https://books.google.si/books?id=tOpGAAAAcAAJ&pg=PA609&dq=abhandlung+bienen+jantscha+realzeitung+1771&hl=en&sa=X&redir_esc=y#v=onepage&q=abhandlung%20bienen%20jantscha%20realzeitung%201771&f=false
https://books.google.si/books?id=tOpGAAAAcAAJ&pg=PA609&dq=abhandlung+bienen+jantscha+realzeitung+1771&hl=en&sa=X&redir_esc=y#v=onepage&q=abhandlung%20bienen%20jantscha%20realzeitung%201771&f=false
https://books.google.si/books?id=tOpGAAAAcAAJ&pg=PA609&dq=abhandlung+bienen+jantscha+realzeitung+1771&hl=en&sa=X&redir_esc=y#v=onepage&q=abhandlung%20bienen%20jantscha%20realzeitung%201771&f=false
http://anno.onb.ac.at/cgi-content/anno?aid=wrz&datum=17710928&seite=14&zoom=33&query=%22janscha%22&provider=ENP&ref=anno-search
http://anno.onb.ac.at/cgi-content/anno?aid=wrz&datum=17710928&seite=14&zoom=33&query=%22janscha%22&provider=ENP&ref=anno-search
http://anno.onb.ac.at/cgi-content/anno?aid=wrz&datum=17710928&seite=14&zoom=33&query=%22janscha%22&provider=ENP&ref=anno-search
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 Str. 115 - 116 

 
 

 http://digital.onb.ac.at/OnbViewer/viewer.faces?doc=ABO_%2BZ203439703&ref=primo-
search&provider=ABO&query=%22bienen%22+%22jantscha%22 – 1.7.2016 

 
1772 

 
PREVOD 

(KRATEK POVZETEK) 
Wien 1771 

(Prager gelehrte Nachrichten – 7. 1. 1772, str. 234 – 236) 

 Ta čebelarska knjiga ima dva glavna dela, prvi ima osem in drugi tri razdelke. V prvem so 
opisani naravni in v drugem umetni (narejeni) roji. V uvodu, ko piše splošno o rojih, je g. 
Janša opisal gorenjski čebelni panj, ki ga postavlja pred vse druge, ker mu je najbolj pripraven 
za rokovanje in so v tukajšnjih deželah najcenejši za izdelavo. Enak opis panja, ki ga 
uporabljajo v vojvodini Kranjski, je objavil Scopoli v svoji Razpravi o čebelah. V prvem 
glavnem delu v prvem razdelku poučuje o pospeševanju oz. oviranju naravnih rojev s 
pomočjo sredstev, ki jih navajajo tudi Schirach in francoski čebelarski mojstri. (O opisu 
vsebine drugih razdelkov glej Realzeitung 14. 9. 1771) 

 Dodatno v osmem razdelku opisuje opraševanje matic s troti kot neizpodbitno resnico, kar 
je v nasprotju z najnovejšimi opazovanji gornjelužiške čebelarske družbe. 

 Spitzner (1795) je napisal obširno monografijo »Kritische Geschichte der Meinungen von dem 
Geschlechte der Bienen..«, v kateri je predstavil različna objavljena mnenja o parjenju in 
oploditvi matic. V šestem poglavju »Begattung mit der Drohnen in der freyen Luft auf ihre 
ganze Lebenszeit (prevod: Parjenje s troti v zraku za njeno celo življenje)« (skupaj 82 strani) v 
prvem podpoglavju piše, da je avtor tega odkritja Janša. Sledi Janšev opis parjenja (glej izpisa 
iz Janševih knjig – 1771 in 1775). Sledi podpoglavje »Allgemeine Anmerkung über diese 
Begatungsart (Prevod: splošna pripomba k temu načinu parjenja)«.  

 Rihar Jože je v članku »Pomembna odkritja Slovencev na področju čebelarstva« (glej 
Slovenski čebelar, 100(1998)12, str. 359-362) kritično presodil zapise o prahi matice.  
Opozarja, da to ni Janševo odkritje, kot so pisali številni avtorji, ker so napredni slovenski 
čebelarji to poznali že v 18. stoletju. Izvirno pa je Janševo opazovanje, da se matica opraši z 
več troti in ne samo z enim kot so trdili številni drugi, med njimi tudi Peter Pavel Glavar 
(1768). 

 Zadnji del: Ne brez vzroka se je Janša najprej posvetil rojem, ker je uspešnost čebelarjenja od 
uspešnega razmnoževanja teh plemenitih insektov. Avtor je že v mladosti opazoval in 

http://digital.onb.ac.at/OnbViewer/viewer.faces?doc=ABO_%2BZ203439703&ref=primo-search&provider=ABO&query=%22bienen%22+%22jantscha%22
http://digital.onb.ac.at/OnbViewer/viewer.faces?doc=ABO_%2BZ203439703&ref=primo-search&provider=ABO&query=%22bienen%22+%22jantscha%22
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raziskoval ureditev, delo, red in skrivnosti teh živali. Upamo, da se bo potrudil pri fizičnih 
opazovanjih za realizacijo odličnih načrtov gornjelužiške čebelarske družbe za ohranjanje 
čebelarstva v avstrijskih deželah.  
http://data.onb.ac.at/ABO/%2BZ182938106?query=%22prager%22+%22gelehrte%22+%22
nachrichten%22&provider=ABO&ref=primo-search – 18. 7. 2016 
 

Zima 1772/73 
 Janša piše svojo drugo knjigo Vollständige Lehre von der Bienenzucht (Popolen nauk o 

čebelarstvu), ki jo želi izdati leta 1773. 
 

1773 
 Janšev načrt in predlog za čebelarsko družbo; predlog ni sprejet. 
 Mihelič (1934) opisuje, da je Janševa čebelarska šola slovela tudi izven avstrijske dežele, žal 

pa njen vpliv ni segel na deželo do kmeta, kateremu je bila v prvi vrsti namenjena. Kmet ni 
imel denarja, da bi za dalj časa pokrival stroške svojega bivanja na Dunaju in se tako ni mogel 
udeleževati Janševega pouka. Po drugi strani pa je gospoda v napredku čebelarstva iskala 
svoje lastne koristi, prilaščala si je monopol nad trgovino, zahtevala je desetino od pridelka in 
desetino od panjev. V veljavi ni bilo nobenega čebelarskega prava. Janša je konec leta 1772, 
da bi čebelarstvo osvobodil številnih dajatev in ovir, izdelal, verjetno s pomočjo nepoznanega 
pomočnika, »Načrt čebelarske družbe, ki bi se lahko osnovala v avstrijskih deželah«. V načrtu 
(celoten prevod objavlja Mihelič, 1934) predstavlja ureditev čebelarske družbe, kjer je med 
drugim zapisal: »… In ker je vse odvisno od čebelarskega znanja, se bo ob tej priliki (na shodu, 
op. pis.) vsakomur naznanilo, kje in kako se more  najbolje naučiti nauka o čebelarstvu …«. 
Člani so bili razdeljeni v tri razrede: Častni razred (neposredno ne sodeluje pri čebelarjenju, 
ampak ga pospešuje z nasveti in podpiranjem), fizikalni razred (svetovalna pomoč čebelarjem 
s pojasnjevanjem pojmov, kakor so narava čebel, med, vosek, itd.) in delavni razred 
(neposredni čebelarji). Janša je načrt za čebelarsko družbo na začetku leta 1773 prek dvornih 
uslužbencev (verjetno prek Raaba) posredoval Mariji Tereziji in predlagal njeno ustanovitev. 
Predlog neposredno ni bil sprejet. Posredno pa so Janševa opozorila na ovire pri razvoju 
čebelarstva dosegla svoj namen. Ustanovljene so bile nove čebelarske šole in izdan je bil 
čebelarski patent (Bienenzuchtverbreitung …, 1775).  

 V dunajski okolici čebelarijo po Janševem načinu - nauku: čebele se ne smejo moriti, voziti 
jih je treba na pašo, troti niso vodonosci, matico troti oplodijo v zraku, …. 

 Riem (1776) poroča: Neznani Janšev učenec je opisal Janšev čebelarski nauk leta 1773 v 
knjigi »Anleitung in der Bienenzucht für Ungarn (prevod: Navodilo za čebelarjenje na 
Madžarskem)« 

 
Marec 1773 

 Janša zaprosi vlado za pomočnika; prošnja je bila odobrena po njegovi smrti:  po Janševi 
smrti je bil imenovan za c. k. učitelja čebelarstva njegov učenec: Josip Münzberg; 

  

http://data.onb.ac.at/ABO/%2BZ182938106?query=%22prager%22+%22gelehrte%22+%22nachrichten%22&provider=ABO&ref=primo-search
http://data.onb.ac.at/ABO/%2BZ182938106?query=%22prager%22+%22gelehrte%22+%22nachrichten%22&provider=ABO&ref=primo-search
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27. marec 1773 

 
 Realzeitung v članku Anzeige sporoča, da je Janša v knjigi Razprava o rojenju čebel v 63. 

poglavju opisal praho matice v zraku. Drugi avtorji so opisovali, da troti oplodijo matico tudi 
v panju. Razpisali so nagrado 20 dukatov tistemu, ki bi to nedvoumno dokazal. 

 63. poglavje - Prevod. Avgust Bukovec, 1906, str. 50 – 51 
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15. maj 1773 
 Realzeitung v članku Preisfrage für die Bienenzucht ponovno spodbuja, da je razpisana 

nagrada 20 dukatov za tistega, ki bo do konca avgusta predstavil metodo s katero se iz 
čebelje zalege vedno vzgoji tako popolno in trajno matico kot je naravna in brez prisile 
vzgojena matica. Za vprašanja o tem se lahko obrne na g. Janšo. 
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21. 8. 1773 

 Realzeitung in Wienerisches Diarium 21. 8. 1773 so objavili: 
 

 
 

 Povzetek:  Za razširitev gojenja čebel, bo vsem kmetom v spodnji Avstriji, ki bodo imeli 
konec aprila 1774 vsaj petnajst čebeljih panjev in bodo gojili čebele po odličnem postopku 
čebelarskega učitelja Janše, izplačana nagrada dva cesarska dukata. 

 
13. sept. 1773 

 Janša na Dunaju umre za vročinsko boleznijo; o Janševi zapuščini piše Navratil (1883); najden 
je tudi rokopis njegove druge knjige, ki pa ni zapisan v zapuščinskem zapisniku; uredil in 
pripravil za tisk ga je Janšev učenec in naslednik kot čebelarski učitelj Joseph Münzberg. 

 Wytopil (1900) je objavil podatke iz mrliške knjige: 

 
Wytopil 1900, str. 115 

 

 Prosti prevod: Anton Janša čebelarski učitelj iz Augartenstrasse 77 je umrl star 38 (?) let, kakor 
piše v mrliški knjigi TOM. (?) 5, stran 321 fare sv. Leopolda na Dunaju, dne 13 septembra 
1773. 

 

1774 
 Janšev učenec Kratzer izda knjigo o Janševem čebelarskem nauku – nov avstrijski način 

gojenja čebel: 
Physikalisch-praktische Diskurse über die sammtliche Bienenzucht zum Nutzen und 
Unterricht für alle okonomischen Liebhaber der neu eingerichteten oesterreichischen 
Bienenpflege (prevod: Fizikalno-praktični pogovori o celotnem čebelarstvu za rabo in pouk za 
vse gospodarske ljubitelje novega avstrijskega načina gojenja čebel). Wien, 1774, 154 strani  
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Naslovnica 
http://gdz.sub.uni-goettingen.de/dms/load/img/?PPN=PPN636577872&IDDOC=613467 –  
7.4.2013). 

 
  

http://gdz.sub.uni-goettingen.de/dms/load/img/?PPN=PPN636577872&IDDOC=613467
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1770 - 1774 
 Janša in čebelni panji za čebelarsko šolo (kronološki povzetek iz objav): 

 
1771 

 Prva objava o številu čebelnih panjev je zapisana v ANZEIGEN (7. Avgust 1771): 
»Svoj pouk je pričel preteklo leto v Augartnu in za učne namene, da bi poslušalcem pokazal 
praktična rokovanja pri čebelarjenju, je sam nabavil 16 panjev. 
Prednost njegovih metod se lahko presoja tudi s tem, da je iz svojih 16 panjev dobil 66 panjev 
in s pašo čebel, s prevozi na različne kraje, je pridelal 9 stotov medu ne da bi pomoril čebele v 
enem samem panju. 
Ob dobrem prezimovanju je obvaroval vseh 66 panjev, spomladi so bili vsi čili in zdravi in do 8 
julija  je njihovo število naraslo na 180 panjev.« 
 

1883 

 Navratil je našel na Dunaju »ostalinski popis« (popis zapuščine) Antona Janše, kjer je 
zapisano:… Čebelnih panjev s pripravo vred našlo se je 194; cenili so jih 1358 gold. (priprava – 
oprema, orodje za čebelarjenje)… 

                                               
                                                1906 

 Rojina v predgovoru piše: 
Janša sam, ki je leta 1770 imel 16 panjev, je čebelaril leta 1772 že s 300 panji. 
 

1925 

 Perc v svoji knjigi piše:  
 

 
 Prevod: Samo 16 svojih čebelnih panjev je vzel, kakor pripovedujejo, s seboj na Dunaj. 

Vendar vse do leta 1769 mu je bilo v ospredju kot glavno opravilo šolanje… 
 

 Weipl (1925): 
 

 
 
Prevod: Iz domovine je pripeljal 16 panjev, ki jih je oskrboval ob prostem času. 
 

             1934 

 Raič je v spomenici ob dvestoletnici rojstva Antona Janša zapisal: 

 
 

 Mihelič v svoji knjigi Anton Janša slovenski čebelar (1934) sporoča: 
… Kje  je dobil čebele in kdo mu je izdelal panje, ki tedaj na Dunaju še niso bili v navadi, ni 
znano. Tudi ne vemo, ali jih je moral kupiti sam ali mu jih je kupila družba. Vemo le, da so bili 
kasneje tako panji kakor čebele njegova last.. 
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             1994 

 Rihar v članku Ob 220.letnici smrti Antona Janše (Slovenski čebelar) poroča: 

 
                       

                                                 2003 

 Ruttner (2003) piše: 

 
 Prevod: Znano je, da je Janša iz svoje domovine Gorenjske s seboj pripeljal 16 čebelnih 

panjev, ko je leta 1766 prispel na Dunaj na študij na bakrorezno in risarsko šolo. Družine je po 
za tiste čase jamastih cestah prepeljal z lastnim vzmetenim vozom. Janševa pot od Breznice 
do Dunaja je bil prvi  najdaljši prevoz čebelnih panjev v nemški zgodovini čebelarjenja. Vemo 
pa tudi, da je že pred dvesto leti Janša redno vozil čebele na pašo in sicer na ajdovo pašo na 
Moravsko. 
 

          2013 

 Pirjevec (2013) : Čebelariti je pričel s 16 panji, imel 1772 že 300. 

 
1775 

 V predgovoru k drugi Janševi knjigi je urednik Münzberg zapisal (iz prevoda knjige Rojina 
1906): 

 

 
 

 Janšev učenec Joseph Münzberg je v uredil v Janševi zapuščini najdeni rokopis, izda leta 1775 
Janševo drugo knjigo Vollständige Lehre von der Bienenzucht (prevod: Popolni nauk o 
čebelarstvu) - http://digital.onb.ac.at/OnbViewer/viewer.faces?doc=ABO_%2BZ179176704 

http://digital.onb.ac.at/OnbViewer/viewer.faces?doc=ABO_%2BZ179176704
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Naslovnica 

 
- prvi ponatis: 1777,  
- drugi ponatis: 1790 (http://www.dlib.si/?URN=URN:NBN:SI:DOC-NNKCA1Z6 – 26. 3. 2014),  
- tretji ponatis 1807 (Kuralt),  
- četrti ponatis 1994 (Agens, Žirovnica), 
- v slovenskem jeziku izdana 1792 (prevod Goličnik), 1906 (prevod Rojina), 1922 (ureditev in 

prevod Rojina), 1994 (Agens, Žirovnica), 2004 (ČZS), 2016 (Partner graf, Grosuplje) 

http://www.dlib.si/?URN=URN:NBN:SI:DOC-NNKCA1Z6
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- Die Bienenzucht von Janscha, kaiserl. königl. Lehrer der Bienenzucht in Wien. Defflingen und 
Hofbruck, 1900, 101 stran. (http://digital.bib-
bvb.de/view/bvbmets/viewer.0.5.jsp?folder_id=0&dvs=1486359332520~494&pid=1795631
&locale=sl&usePid1=true&usePid2=true – 6.2.2017 

- Virtualen vpogled v original druge Janševe knjige je na spletnem naslovu: 
(http://www.dedi.si/virtualna-knjiga/15701 - 26. 3. 2014) 

- Spletna dostopa na DLIB.si 
 Janša, Anton, Goličnik, Janez (1792). Antona Janshaja zessarskiga zhebellarja Popolnoma 

podvuzhenje sa vsse zhebellarje.  
 Gregori (2014): 

http://www.dlib.si/?URN=URN:NBN:SI:DOC-QREQVXDZ – 26. 3. 2014 
 

 Janša, Anton (1906). Popolni nauk o čebelarstvu. Po Jož. Münzbergovi izdaji prestavil za 
slovenske čebelarje Frančišek Rojina, nadučitelj v Šmartnem pri Kranju in urednik Slov. 
Čebelarja. S 45 podobami. - Izdalo Slovensko osrednje čebelarsko društvo v Ljubljani. Založil I. 
N. Babnik. 

http://www.dlib.si/?URN=URN:NBN:SI:DOC-91XPSB31 – 26. 3. 2014 
 Atelšek Simon. Popolni nauk o čebelarstvu. Elektronski vir 2014: 

           http://www.dedi.si/dediscina/483-popolni-nauk-o-cebelarstvu-slovenska-izdaja - 8.7.2016 
 

 Knjigi sta učbenika, ki sta poučevala o kranjskem čebelarjenju in Janši ter kranjskemu 
čebelarstvu prinesla svetovno slavo. Mihelič (1955) je ocenjeval Janševi knjigi in med drugim 

je zapisal ter poudaril: 
 

 
Mihelič, 1955, str. XI 

  

http://digital.bib-bvb.de/view/bvbmets/viewer.0.5.jsp?folder_id=0&dvs=1486359332520~494&pid=1795631&locale=sl&usePid1=true&usePid2=true
http://digital.bib-bvb.de/view/bvbmets/viewer.0.5.jsp?folder_id=0&dvs=1486359332520~494&pid=1795631&locale=sl&usePid1=true&usePid2=true
http://digital.bib-bvb.de/view/bvbmets/viewer.0.5.jsp?folder_id=0&dvs=1486359332520~494&pid=1795631&locale=sl&usePid1=true&usePid2=true
http://www.dedi.si/virtualna-knjiga/15701
http://www.dlib.si/?URN=URN:NBN:SI:DOC-QREQVXDZ
http://www.dlib.si/?URN=URN:NBN:SI:DOC-91XPSB31
http://www.dedi.si/dediscina/483-popolni-nauk-o-cebelarstvu-slovenska-izdaja%20-%208.7.2016
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11. 10. 1775. 

 
 

 Prvi oglas o prodaji druge Janševe knjige v Wiener Zeitung 11. 10. 1775, str. 15 
http://anno.onb.ac.at/cgi-
content/anno?aid=wrz&datum=17751011&seite=15&zoom=33&query=%22janscha%22&pro
vider=ENP&ref=anno-search – 20. 6.2016 

 
25. februar 1775 in 6. marec 1776 

 Preselitev čebelarske šole iz Augartna na Belveder (Wiener Zeitung, 25. februar 1775): 

http://anno.onb.ac.at/cgi-content/anno?aid=wrz&datum=17751011&seite=15&zoom=33&query=%22janscha%22&provider=ENP&ref=anno-search
http://anno.onb.ac.at/cgi-content/anno?aid=wrz&datum=17751011&seite=15&zoom=33&query=%22janscha%22&provider=ENP&ref=anno-search
http://anno.onb.ac.at/cgi-content/anno?aid=wrz&datum=17751011&seite=15&zoom=33&query=%22janscha%22&provider=ENP&ref=anno-search
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Skrajšani prosti prevod: 
Njena visokost je sprejela odločitev, da se čebelarska šola ohrani za splošno javno poučevanje o čebelarjenju in 
preseli iz Augartna. Jožefu Münzbergu, učitelju čebelarstva, je naročeno, da jo preseli v Belveder, da bo 
dostopnejša vsem ljubiteljem čebelarstva. 
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 O tem piše tudi Wiener Zeitung, 6. marec 1776: 

 
 

 Prosti prevod: 
Na k. k. čebelarski šoli v Belvederu se bo pričel javni pouk o gojenju čebel takoj, ko bodo to 
dopuščale pomladanske vremenske razmere, tako kot preje v večernih urah pri tukajšnjem 
čebelnjaku; na to bi radi spomnili vse ljubitelje čebelarstva in posebej tiste, ki se s tem 
ukvarjajo. 

 
8. april 1775 

 Čebelarski patent in inštrukcije za čebelarske mojstre; zaukazano med drugim, da se mora 
čebelariti po Janševih načelih - http://alex.onb.ac.at/cgi-
content/alex?aid=tgb&datum=1776&page=205&size=45 – 26. 3. 2014. 
Slovenski prevod zakona je objavljen v četrti številki drugega letnika Slovenskega čebelarja: F. 
Rojina. Čebelarske postave Marije Terezije (http://www.dlib.si/?URN=URN:NBN:SI:DOC-
BLAFS8US) 

 

http://alex.onb.ac.at/cgi-content/alex?aid=tgb&datum=1776&page=205&size=45
http://alex.onb.ac.at/cgi-content/alex?aid=tgb&datum=1776&page=205&size=45
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1775 in pozneje 
 Nove čebelarske šole: Dunajsko Novo mesto (leta 1775 - vodil jo je učitelj čebelarstva Georg 

Rohrmoser, ki je bil Janšev učenec), Praga (1776), Brno (vodil jo je duhovnik Martin Klimma), 
Gradec (ustanovila jo je Štajerska kmetijska družba), Lvov (leta 1806, vodil jo je Martin Kuralt, 
ki je bil Janšev učenec), Innsbruck (ustanovljena je bila stolica za trajno utemeljitev 
čebelarstva – Wytopil (1900) domneva, da so bile take šole ustanovljene tudi v Salzburgu, 
Pragi in Bratislavi) 

 Debevec (1951) piše, da je bila l. 1776 po dunajskem vzgledu ustanovljena čebelarska šola v 
Novem Kninu na Češkem (učitelj je bil Janšev učenec Hollmann). Na Hrvaškem je bil prvi 
učitelj čebelarstva Anton Gruber. 
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1781 

 Karl Gottlob Rössig (1781) v sestavku Geschichte der Bienenzucht in Deutschland vom 16ten 
Jahrhundert bis in die neueren Zeiten opisal ustanovitev čebelarske šole na Dunaju, 
imenovanje Janše za prvega čebelarskega učitelja, panje, ki jih je uporabljal Janša in spise, ki 
sta jih objavila Janša in njegov učenec Kratzer. 

 Čebelarske šole so bile zaradi prevelikih stroškov z dvornim ukazom dne 31. oktobra 1781 
odpravljene. 

 
Ukinitev učiteljev čebelarstva 

Hofdekret von 31. Weinmonat 1781. Handbuch aller … Verordnungen und Gesetze. 
Erster Band. Wien 1885, str. 505 

 

 
1784 

 Pösel Joseph. Gründlich- und vollständiger Unterricht sowohl für die Wald- als Garten-
Bienenzucht, in den Churpfalz-Bayerischen Ländern. München 1784, 288 strani  
http://babel.hathitrust.org/cgi/pt?id=wu.89098874126;q1=P%C3%B6sel%20Joseph  – 10. 12. 
2014 

 
Pösel (1784), str. 174 

 

 Prevod: Iz pripovedovanja samega gospoda Janše, kaj je vplivalo na izdelavo in uporabo 
lovilne vreče za roje,   je  naslednji dogodek: Ko je enkrat še na Kranjskem v svoji domovini 
stal pri svojem čebelnjaku z eno vrečo,  kamor je običajno zletel roj, je začel istočasno rojiti 
tudi drugi panj…. 

 Pomemben zapis, ki dokazuje, da je Janša čebelaril že doma na Kranjskem 
 

 

1820 
 Hietzinger Carl. Statistik der Militärgränze des  österreichischen Kaiserthums. Drugi del, prvi 

oddelek. Dunaj 1820, 468 strani 
 V 40. poglavju opisuje čebelarstvo (str. 193 – 202) in med drugim navaja: 

https://www.google.si/search?hl=sl&tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Joseph+P%C3%B6sel%22&source=gbs_metadata_r&cad=5
https://www.google.si/search?hl=sl&tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Joseph+P%C3%B6sel%22&source=gbs_metadata_r&cad=5
http://babel.hathitrust.org/cgi/pt?id=wu.89098874126;q1=P%C3%B6sel%20Joseph
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 Prevod: Vsak hrvaški in slavonski regiment je moral poslati enega podoficirja na javno 

čebelarsko šolo na Dunaju, in ko so bil podučeni od tamkajšnjega postavljenega slavnega 
učitelja Janše, so se vrnili v svoje okraje, da bi tu širili naučeno. 
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Janša poučuje čebelarstvo v Augartnu 
 

 
 
Jezikovna posodobitev: 
 Ne morim čebel, da bi dobil medu in voska, temveč jih ohranim čvrste in zdrave, da mi prihodnje leto 
zopet nabirajo med  (tekst iz § 174. – Janša, Anton: Popolni nauk o čebelarstvu). 
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Sv. Ambrož na panjski končnici v Janševem čebelnjaku – foto Andrej Šalehar 

 

 
Delo na polju; panjska končnica v Janševem čebelnjaku – foto Andrej Šalehar 
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VIRI: 
Nekateri viri so pojasnjeni tudi v tekstu 

1. Akademske čebele ljubljanskih operozov.  Ljubljana : Slovenska akademija znanosti in umetnosti, 

1988, 85 strani 
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Anton Janša (naslovnica na ovitku revije Vrtec, 1934) 

 
 
 

 

 


